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आचायᭅ या᭭ककृत िनवᭅचनानुसार1छ᭠द श᭣द कᳱ ᳞ु᭜पिᱫ ’छᳰदर्-आवरण’े धातु से ᭭वीकार कᳱ 

ह,ै िजसका अथᭅ ह ैआ᭒छाᳰदत करना। अतः छ᭠द वेदᲂ को आ᭒छाᳰदत करते ह,ᱹ इसिलए छ᭠द 
कहलाते ह।ᱹ छ᭠दःसूᮢ मᱶ ᮧयᲦु िजन िनयम या िविधयᲂ के आधार पर छ᭠दᲂ के भेद आᳰद के 
िवषय मᱶ जाना जाता ह,ै उसे ᮧ᭜यय कहते ह2ᱹ। कुल 6 ᮧ᭜यय ᮓमानुसाaiर ᭭वीकार ᳰकये गय ेह-ᱹ 

ᮧ᭭तार, न᳥, उᳰ᳎᳥, एक᳈ाᳰद-लगᳰᮓया, स᭑᭎यान तथा अ᭟वयोग3 । इस शोधपᮢ मᱶ अ᭟वयोग 
ᮧ᭜यय को समझाते ᱟए गिणतीय दिृ᳥ स ेउसका िव᳣ेषण ᳰकया गया ह।ै᭔यािमित रेखागिणत या 
᭔यािमित गिणत कᳱ तीन िवशाल शाखाᲐ मᱶ स ेएक ह।ै ᭔यािमित के अ᭠तगᭅत िब᭠दᲐु, रेखाᲐ, 
तलᲂ और ठोस चीजᲂ के गणु तथा इसके ᭭वभाव और मापन के िवषय मᱶ अ᭟ययन ᳰकया जाता 
ह।ै सबस ेपहल ेजब भूिम का नाम िलया गया तब ᭔यािमित कᳱ शुᱧआत ᱟई इसिलए तब स ेइस े
भूिमित सं᭄ा स ेभी ᭭वीकार ᳰकया गया ह।ै ᮧारि᭥भक समय मᱶ यह अ᭟ययन रेखाᲐ से िघरे 
ᭃेᮢᲂ के गुणᲂ तक ही सीिमत था इसीिलए आचायᲄ ᳇ारा इसका एक नाम रेखागिणत भी 
᭭वीकार ᳰकया जाताह।ैअ᭟वयोग ᮧ᭜यय स᭥ब᭠धी आचायᭅ िप᭑गल ने कुछ सूᮢᲂ कᳱ सहायता से 
इस िविध को ᭭प᳥ ᳰकया ह।ै सूᮢ के अनुसार सं᭎या 1 स ेn वणᭅ वाले सभी समछ᭠दᲂ का योग 

(2n+1) ᭭वीकार ᳰकया गया ह।ै इस ᮧकार अ᭟वयोग सूᮢ ᱟआ – 

2 +22 +........ + 2n =2n +1  - 2 

                                                           
1छ᭠दांिस छादनात् (छᳰद संवरणे इकार कᳱ इ᭜सं᭄ा वाले धातु से नुमागम ᳇ारा छ᭠दित िवᮕह मᱶ छ᭠द से उणाᳰद सूᮢ ᳇ारा असुन ्

ᮧ᭜यय होने पर सा᭠त छ᭠दस् श᭣द िन᭬प᳖ होता है ।) - िनᱧᲦ - अ᭟याय-7᭟दवैत का᭛ड-3. 
2छ᭠दसा ंभेदाᳰद-ᮧ᭜यायक᭜वात ्ᮧ᭜ययाः । (छ᭠दःसूᮢ) पृ᳧ स᭑᭎या- 235. 
3ᮧ᭭तारो न᳥मᳰु᳎᳥म,् एकद-्᳞ाᳰद-लग-ᳰᮓया । सं᭎या चैवा᭟वयोग᳟ षडेते ᮧ᭜ययाः ᭭मृताः ॥ (छ᭠दःसूᮢ) पृ᳧   

स᭑᭎या- 235. 
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और ᭔यािमतीय ᮰ेढ़ी सूᮢ िन᳜िलिखत से ह।ै यथा –   

a + ar + ar2+ ……………..+ arn-1 = a(rn-1)/(r-1), r ≠ 1 

इसी सूᮢ के आधार पर आचायᭅ िप᭑गल ᳇ाराअ᭟वयोग ᮧ᭜यय कोसमझाया गया ह।ैa = r = 

2िलखने पर अ᭟वयोग सूᮢ ᮧा᳙ होता ह।ैᳰकसी िनि᳟त स᭑᭎या तक ᳰकसी वणᭅ ᮧ᭭तार के 

आधार पर कुल भेदᲂ को ᭄ात करने कᳱ िविध अ᭟वयोग कहलाती ह ै। अ᭟वा का सामा᭠य अथᭅ ह-ै
ᮧ᭭तार ᳰᮓया के िलखन े के ᭭थान को अ᭟वा कहत ेह ᱹ । इस ᮧकार अ᭟वयोग का सामा᭠य अथᭅ 
ᱟआ- ᳰकसी अमकु छ᭠द कᳱ अमकु स᭑᭎या तक कुल ᳰकतन ेभेद बनत ेह ᱹयह ᭄ात करना ही 
अ᭟वयोग ह4ै । 

इस ᮧ᭜यय का िववचेन करते समय कुछ िवशेषताᲐ को ᭟यान रखना आव᭫यक ह ै। िजस ᳰकसी 
वणᭅ के ᮧ᭭तार के भेदᲂ को ᭄ात करना ह,ै उसके कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या को दगुुना करके िलखना 
चािहए । त᭜प᳟ात् दगुुनी कᳱ गई स᭑᭎या मᱶ से 2 अ᭑क घटाने पर उस स᭑᭎या तक के कुल 
भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या को जान सकते ह ᱹ। इस स᭥पूणᭅ ᮧᳰᮓया को एक उदाहरण के ᳇ारा ᭭प᳥ ᳰकया 
गया ह ै।  

यथा- एक वणᭅ वाल ेछ᭠द के कुल 2 भेद बनते ह ᱹ। इसी तरह दो वणᭅ वाल ेछ᭠द के कुल 4 अथाᭅत् 

2 X 2 = 4 भेद बनᱶगे । तीन वणᭅ वाले छ᭠द के 8 अथाᭅत् 2 x 2 x 2 = 8 भेद ᳰकये जा सकते ह ᱹ
।  

त᭜प᳟ात् यहाँ इस िव᳣षेण के आधार पर यह ᭄ात करना ह ै ᳰक एक वणᭅ स ेलेकर आठ वणᭅ 
वाले छ᭠दᲂ के कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या ᳰकतनी ह ै। इसके िलए इन आठᲂ वणᲄ के सभी भेदᲂ कᳱ 
कुल स᭑᭎या को न जोड़कर, एक सरल िनयम के आधार पर अि᭠तम वणᭅ अथाᭅत् आठवᱶ वणᭅ के 
कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या को दगुुना करके िलखना चािहए । ᳰफर उस ᮧा᳙ कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या मᱶ 
से 2 अ᭑क घटाने पर, जो भी स᭑᭎या ᮧा᳙ हो, वह एक वणᭅ से लकेर आठ वणᭅ तक के कुल भेदᲂ 
कᳱ स᭑᭎या होगी । 

यथा- एक वणᭅ से लेकर आठ वणᭅ तक छ᭠दᲂ के कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या 2 + 4 + 8 + 16 + 32 + 

64 + 128 +256 = 510 होती ह ै। इस भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या को अ᭟वयोग के एक सरल िनयम के 
आधार पर ᭭प᳥ ᳰकया जा सकता ह ै। इस िविध के मा᭟यम स ेहम यह जान सकते ह ᱹᳰक ᳰकसी 
छ᭠द कᳱ स᭑᭎या को दगुुना करके एक घटा दनेे स ेजो शेष बचे, उसे छ᭠द:शाᳫ के िव᳇ानᲂ ने 

                                                           
4छ᭠दःसूᮢ-8.34. पृ᳧स᭑᭎या-280. 
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अ᭟वयोग कहा ह5ै अथवा ᮧ᭭तार को िलखने का तरीका ᮧदᳶशᭅत करने वाले मागᭅ को अ᭟वयोग 
कहते ह ै (उपा᭟याय एव ं िᮢपाठी,2012) । मधसुूदन ओझा न े अपनी पु᭭तक छ᭠द:समीᭃा मᱶ 
अ᭟वयोग ᮧ᭜यय को िन᳜िलिखत उदाहरण के ᳇ारा समझाने का ᮧयास ᳰकया ह ै। यथा- छ: वणᭅ 
वाले ᮧ᭭तार कᳱ स᭑᭎या 64 ह ै। इसकᳱ दगुुनी स᭑᭎या 128 होगी । इसमᱶ से 1 स᭑᭎या घटा 

दनेे पर 127 स᭑᭎या छ: वणᭅ वाले ᮧ᭭तार का अ᭟वयोग होगा ।  

अमुक स᭑᭎या तक के कुल भेदᲂ के ᭄ान के िलए उस स᭑᭎या तक के िजतने भेद ह,ᱹ उनको दगुुना 
करके िलखना चािहए । उस दगुुनी कᳱ गई स᭑᭎या मᱶ से 2 अ᭑क घटा दनेा चािहए । त᭜प᳟ात् 
ᮧा᳙ स᭑᭎या उस स᭑᭎या तक के भेदᲂ का कुल योग होगा6 ।  

इस िनयम के अनुसार यᳰद कोई छ᭠द िज᭄ासु यह जानना चाहता ह ैᳰक अमकु स᭑᭎या से आग े
आने वाली स᭑᭎या के ᳰकतने भेद बनाये जा सकते ह ᱹ।तो इस अमुक स᭑᭎या से पहल ेकᳱ दगुुनी 
स᭑᭎या मᱶ स े पूवᭅवत् अथाᭅत् पहल ेवाल े िनयम कᳱ भाँित 2 अ᭑क घटाने नहᱭ चािहए7 । इस 
स᭥पूणᭅ ᮧᳰᮓया को िन᳜िलिखत उदाहरणᲂ के ᳇ारा ᭭प᳥ ᳰकया जा सकता ह ै।  

यथा- यᳰद ᳰकसी छ᭠द िज᭄ासु को परे पणूᭅम ्िविध कᳱ सहायता स ेअ᭑क के भेदᲂ को जानना ह,ै 
तो सबस ेपहल ेᮧ᭭तुत अ᭑क से पहल ेके अ᭑क के कुल भेदᲂ को दगुुना अथाᭅत् 2 अ᭑क से गुणा 

करना चािहए । अमुक अ᭑क कᳱ अमुक स᭑᭎या को ᭔यᲂ का ᭜यᲂ िलखना चािहए, उसमᱶ स े2 
अ᭑कᲂ को नहᱭ घटाना चािहए । इस िविध से अ᭠य सभी स᭑᭎या के भेदᲂ को जानना चािहए । 
इस तरह स ेआग ेवाली स᭑᭎या के कुल भेदᲂ को िनकाला जा सकता ह ै। 

उदाहरण-1. - अ᭟वयोग ᮧ᭜यय के ᳇ारा 1 अᭃर वाल ेछ᭠द के 2 भेद ᳰकये जा सकत ेह ै। इसी 

ᮧकार 2 अᭃर वाल ेछ᭠द के 2X2 = 4 भेद ᱟए, 3 अᭃर वाल ेछ᭠द के 2 X 2 X 2 = 8 भेद 

होते ह ᱹ। इसी ᮧकार 4 अᭃर वाल ेछ᭠द के 2 X 2 X 2X 2 = 16 भेद ᳰकये जा सकते ह ᱹ। 

2. अ᭟वयोग ᮧ᭜यय को जानने कᳱ एक सरल िविध8- 

1 से लेकर 4 अᭃर वाल ेछ᭠दᲂ के कुल ᳰकतने भेद बनाये जा सकत ेह ᱹ ? इन सभी भेदᲂ को 
अ᭟वयोग ᮧ᭜यय कᳱ एक सरल िविध कᳱ सहायता से िनकाला जा सकता ह ै । सवᭅᮧथम यह 
᭟यान रखᱶ ᳰक इस ᮧᳰᮓया मᱶ ᮧार᭥भ स ेलकेर अि᭠तम तक के सभी भेदᲂ को नहᱭ जोड़ना चािहए 
                                                           
5स᭑᭎यैव ि᳇गुणैकोना सि᳊र᭟वा ᮧकᳱᳶतᭅत: ।वृᱫ᭭या᭑गुिलकᳱ ᳞ाि᳙रध: कुयाᭅᱫथा᭑गुिलम् ॥ (वृᱫर᳀ाकर- 6.9) ।   
6ि᳇᭞᭪यूᭅनं तद᭠तानाम् सूᮢ –32. 
7परे पूणᭅम,् छ᭠दःसूᮢ –8.33. 
8छ᭠दःसूᮢ-8.35. पृ᳧स᭑᭎या-281. 
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। इसमᱶ अि᭠तम वणᭅ के ᮧा᳙ कुल भेदᲂ को दगुुना करके िलखना चािहए । इस ᮧᳰᮓया को 
िन᳜िलिखत उदाहरण के ᳇ारा ᭭प᳥ ᳰकया जा सकता ह ै।  

यथा-1 अᭃर स ेलेकर 4 अᭃर तक के छ᭠दᲂ मᱶ अि᭠तम अᭃर 4 ह ै। 4 अᭃर वाल ेछ᭠द के कुल 

16 भेद बनाये जा सकत ेह ᱹ।अब कुल भेदᲂ अथाᭅत् 16 स᭑᭎या का 2 अ᭑क से गुणा (16X2 = 

32) करने पर 32 स᭑᭎या ᮧा᳙ होती ह ै। यहा ँ4 अᭃर के छ᭠द कᳱ कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या 32 

ᱟई । अब आगे कुल स᭑᭎या अथाᭅत् 32 मᱶ 2 अ᭑क घटाने (32-2 = 30) पर 30 स᭑᭎या 

आयगेी । इस ᮧकार यहा ँ᭭प᳥ ᳰकया गया ह ैᳰक 1 से लेकर 4 अᭃर तक के छ᭠द के भेदᲂ कᳱ कुल 

स᭑᭎या 30 होगी । 

1 स ेलकेर 4 अᭃर तक 
के  

भदेᲂ कᳱ स᭑᭎या 

2 

+ 

4 

+ 

8 

+ 

16 

+ 

= 

30 

ᮓम स᭑᭎या 1 2 3 4 योग 

सारणी 1.1 

इसी ᮧकार 1 स ेलकेर 5 अᭃर वाल ेछ᭠दᲂ के कुल ᳰकतन ेभदे बनाय ेजा सकत ेह ᱹ? 

इन सभी भेदᲂ को अ᭟वयोग ᮧ᭜यय कᳱ एक सरल िविध कᳱ सहायता से िनकाला जा सकता ह ै। 
सवᭅᮧथम यह ᭟यान रखᱶ ᳰक इस ᮧᳰᮓया मᱶ ᮧार᭥भ से लेकर अि᭠तम अᭃर तक के सभी भेदᲂ को 
नहᱭ जोड़ना चािहए । इसमᱶ अि᭠तम अᭃर से ᮧा᳙ कुल भेदᲂ को दगुुना करके िलखना चािहए । 
इस ᮧᳰᮓया को िन᳜िलिखत उदाहरण के ᳇ारा ᭭प᳥ ᳰकया जा सकता ह ै।  

यथा-1 अᭃर स ेलेकर 5 अᭃर तक के छ᭠दᲂ मᱶ अि᭠तम अᭃर 5 ह ै। 5 अᭃर वाल ेछ᭠द के कुल 

32 भेद बनाये जा सकते ह ᱹ।अब कुल भेदᲂ अथाᭅत् 32 स᭑᭎या का 2 अ᭑क से गुणा (32 X 2 = 

64) करने पर 64 स᭑᭎या ᮧा᳙ होती ह ै। यहाँ 5 अᭃर के छ᭠द के कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या 64 

ᱟई। अब आग े कुल स᭑᭎या अथाᭅत् 64 मᱶ 2 अ᭑क घटाने (64 - 2 = 62) पर 62 स᭑᭎या 

आयगेी । इस ᮧकार यहा ँ᭭प᳥ ᳰकया गया ह ैᳰक 1 से लेकर 5 अᭃर तक के छ᭠द के भेदᲂ कᳱ कुल 

स᭑᭎या 62 होगी । यथा- 
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1 स ेलकेर 5 अᭃर तक 
के  

भदेᲂ कᳱ स᭑᭎या 

2 

+ 

4 

+ 

8 

+ 

16 

+ 

32 

+ 

= 

62 

ᮓम स᭑᭎या 1 2 3 4 5 योग 

सारणी 1.2 

1 स ेलकेर 6 अᭃर वाल ेछ᭠दᲂ के कुल ᳰकतन ेभदे बनाय ेजा सकत ेह9ᱹ ? 

यथा-1 अᭃर स ेलेकर 6 अᭃर तक के छ᭠दᲂ मᱶ अि᭠तम अᭃर 6 ह ै। 6 अᭃर वाल ेछ᭠द के कुल  

64 भेद बनाये जा सकते ह ᱹ।अब कुल भेदᲂ अथाᭅत् 64 स᭑᭎या का 2 अ᭑क से गुणा (64 X 2 = 

128) करन ेपर 128 स᭑᭎या ᮧा᳙ होती ह ै। यहाँ 6 अᭃर के छ᭠द के कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या 

128 ᱟई । अब आग ेकुल स᭑᭎या अथाᭅत् 128 मᱶ 2 अ᭑क घटाने (128 - 2 = 126) पर 126 

स᭑᭎या आयगेी । इस ᮧकार यहाँ ᭭प᳥ ᳰकया गया ह ैᳰक 1 से लेकर 6 अᭃर तक के छ᭠द के भेदᲂ 

कᳱ कुल स᭑᭎या 126 होगी । यथा- 

1 स ेलकेर 6 अᭃर तक 
के  

भदेᲂ कᳱ स᭑᭎या 

2 

+ 

4 

+ 

8 

+ 

16 

+ 

32 

+ 

64 

+ 

= 

126 

ᮓम स᭑᭎या 1 2 3 4 5 6 योग 

सारणी 1.3 

1 स ेलकेर 10 अᭃर वाल ेछ᭠दᲂ के कुल ᳰकतन ेभदे बनाय ेजा सकत ेह ᱹ? 

यथा-1 अᭃर से लेकर 10 अᭃर तक के छ᭠दᲂ मᱶ अि᭠तम अᭃर 10 ह ै। 10 अᭃर वाल ेछ᭠द के 

कुल 1024 भेद बनाये जा सकते ह ᱹ।अब कुल भदेᲂ अथाᭅत् 1024 स᭑᭎या का 2 अ᭑क से गुणा 

(1024 X 2 = 2048) करने पर 2048 स᭑᭎या ᮧा᳙ होती ह ै। यहा ँ10 अᭃर के छ᭠द के कुल 

                                                           
9वᱫृर᳀ाकर-पृ.सं.-202. 
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भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या 2048 ᱟई । अब आगे कुल स᭑᭎या अथाᭅत् 2048 मᱶ 2 अ᭑क घटाने (2048-2 

= 2046) पर 2046 स᭑᭎या आयेगी । इस ᮧकार यहा ँ᭭प᳥ ᳰकया गया ह ैᳰक 1 से लेकर 10 

अᭃर तक के छ᭠द के भेदᲂ कᳱ कुल स᭑᭎या 2046 होगी । यथा- 

1 स ेलकेर 10 अᭃर 
तक के भदेᲂ  कᳱ 
स᭑᭎या 

2 

+ 

4 

+ 

8 

+ 

16 

+ 

32 

+ 

64 

+ 

128 

+ 

256 

+ 

512 

+ 

1024 

+ 

= 

2046 

ᮓम स᭑᭎या 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 योग 

सारणी 1.4 

1 स ेलकेर 11 अᭃर वाल ेछ᭠दᲂ के कुल ᳰकतन ेभदे बनाय ेजा सकत ेह1ᱹ0 ? 

यथा-1 अᭃर से लेकर 11 अᭃर तक के छ᭠दᲂ मᱶ अि᭠तम अᭃर 11 ह ै। 11 अᭃर वाल ेछ᭠द के 

कुल 2048 भेद बनाये जा सकते ह ᱹ।अब कुल भदेᲂ अथाᭅत् 2048 स᭑᭎या का 2 अ᭑क से गुणा 

(2048 X 2 = 4096) करने पर 4096 स᭑᭎या ᮧा᳙ होती ह ै। यहा ँ11 अᭃर के छ᭠द के कुल 

भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या 4096 ᱟई । अब आग ेकुल स᭑᭎या अथाᭅत् 4096 मᱶ 2 अ᭑क घटाने (4096 - 

2 = 4094) पर 2046 स᭑᭎या आयेगी । इस ᮧकार यहाँ ᭭प᳥ ᳰकया गया ह ैᳰक 1 से लेकर 11 

अᭃर तक के छ᭠द के भेदᲂ कᳱ कुल स᭑᭎या 4094 होगी । यथा- 

1 स ेलकेर 11 
अᭃर तक के  

भदेᲂ कᳱ स᭑᭎या 

2 

+ 

4 

+ 

8 

+ 

16 

+ 

32 

+ 

64 

+ 

128 

+ 

256 

+ 

512 

+ 

1024 

+ 

2048 

+ 

= 

4094 

ᮓम स᭑᭎या 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 योग 

सारणी 1.5 

1 स ेलकेर 15 अᭃर वाल ेछ᭠दᲂ के कुल ᳰकतन ेभदे बनाय ेजा सकत ेह1ᱹ1 ? 

                                                           
10वᱫृर᳀ाकर-पृ.सं.-213. 
11छ᭠दःसूᮢ- पृ.सं.-283. 
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यथा-1 अᭃर से लेकर 15 अᭃर तक के छ᭠दᲂ मᱶ अि᭠तम अᭃर 15 ह ै। 15 अᭃर वाल ेछ᭠द के 

कुल 32,768 भेद बनाये जा सकते ह ᱹ।अब कुल भेदᲂ अथाᭅत् 32,768 स᭑᭎या का 2 अ᭑क से 

गुणा (32,768 X 2 = 65,536) करने पर 65,536 स᭑᭎या ᮧा᳙ होती ह ै। यहाँ 15 अᭃर के 

छ᭠द के कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या 65,536 ᱟई । अब आगे कुल स᭑᭎या अथाᭅत् 65,536 मᱶ स े2 

अ᭑क घटाने (65,536 - 2 = 65,534) पर 65,534 स᭑᭎या आयेगी । इस ᮧकार यहा ँ᭭प᳥ 

ᳰकया गया ह ैᳰक 1 से लेकर 15 अᭃर तक के छ᭠द के भेदᲂ कᳱ कुल स᭑᭎या 65,534 होगी । 
यथा- 

1 स े
लेकर 
15 
अᭃर 
तक के  

भदेᲂ कᳱ 
स᭑᭎या 

2  

 

+ 

4  

 

+ 

8  

 

+ 

16 

 

+ 

32 

 

+ 

64 

 

+ 

128 

 

+ 

256 

 

+ 

512 

 

+ 

10 

24 

+ 

20 

48 

+ 

40 

96 

+ 

81 

92 

+ 

16, 

384 

+ 

32, 

768 

+ 

= 

65, 

534 

ᮓम 
स᭑᭎या 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 योग 

सारणी 1.6 

उदाहरण-2. 

अ᭟वयोग िविध के आधार पर 1 स ेलकेर 10 वणᭅ तक छ᭠दᲂ कᳱ स᭑᭎या के कुल भदेᲂ को ᭭प᳥ 
कᳱिजए? 

सवᭅᮧथम इस िविध के अनुसार यहाँ 1 स ेलकेर 10 वणᭅ तक के सभी भेदᲂ कᳱ स᭑᭎याᲐ को न 

िलखकर केवल अि᭠तम 10वᱶ वणᭅ वाले छ᭠दᲂ के कुल 1024 भेदᲂ को िलखना चािहए । इसके 

बाद इस कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या को दगुुना करके अथाᭅत् 1024 X 2 = 2048 िलखना चािहए। 

त᭜प᳟ात् इस ᮧा᳙ स᭑᭎या मᱶ से 2 अ᭑क कम करने पर 2046 स᭑᭎या ᮧा᳙ होती ह ै । इस 



 

 
ज᭥ब᳇ूीप the e-Journal of Indic Studies 

Volume 3, Issue 2, 2024, p. 38-47, ISSN 2583-6331 
©Indira Gandhi National Open University 

 

ᮧकार इस ᮧᳰᮓया कᳱ सहायता से हम दखे सकते ह ᱹᳰक 1 स ेलेकर 10 वणᭅ तक के कुल भेदᲂ कᳱ 

स᭑᭎या 2046 ᮧा᳙ होती ह ै। यथा- 

1 स े10 वणᭅ तक के 
छ᭠दᲂ  

कᳱ स᭑᭎याᲐ के कुल 
भदे 

10 वणᭅ के कुल भेद = 1024 

2 अ᭑क से गुणा = 1024 X 2 = 

2048 

2 अ᭑क घटाने पर = 2048-2 = 

2046 

कुल भेद = 2046  

सारणी 1.7 

इस िविध के मा᭟यम स े1 स ेलकेर 20 वणᭅ तक के छ᭠दᲂ कᳱ स᭑᭎या के कुल भदेᲂ को ᭭प᳥ 
कᳱिजए12 ? 

सवᭅᮧथम इस िविध के अनुसार यहाँ 1 स ेलकेर 20 वणᭅ तक के सभी भेदᲂ कᳱ स᭑᭎याᲐ को न 

िलखकर केवल अि᭠तम 20वᱶ वणᭅ वाल ेछ᭠दᲂ के कुल 1,048,576 भेदᲂ को िलखना चािहए । 

इसके बाद इस कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या को दगुुना करके अथाᭅत् 1,048,576X2 = 2,097,152 

िलखना चािहए। त᭜प᳟ात् इस ᮧा᳙ स᭑᭎या मᱶ से 2 अ᭑क कम करन ेपर 2,097,150 स᭑᭎या 

ᮧा᳙ होती ह ै। इस ᮧकार इस ᮧᳰᮓया कᳱ सहायता से हम दखे सकते ह ᱹᳰक 1 से लकेर 20 वणᭅ 

तक के कुल भेदᲂ कᳱ स᭑᭎या 2,097,150 ᮧा᳙ होती ह ै। यथा- 

1 स े20 वणᭅ तक के 
छ᭠दᲂ  

कᳱ स᭑᭎याᲐ के कुल 
भदे 

20 वणᭅ के कुल भेद = 1,048,576 

2 अ᭑क से गुणा = 1,048,576 X 2 = 

2,097,152 

2 अ᭑क घटाने पर = 2,097,152-2 = 

                                                           
12छ᭠दःसूᮢ-8.32-33. 
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2,097,150 

कुल भेद = 2,097,150  

सारणी 1.8 

िन᭬कषᭅ- 

िन᭬कषᭅ ᭭वᱨप कहा जा सकता ह ैᳰक ᳰकसी िनि᳟त स᭑᭎या तक ᳰकसी वणᭅ ᮧ᭭तार के आधार 
पर कुल भेदᲂ को ᭄ात करने कᳱ िविध को अ᭟वयोग कहते ह ै । इस िविध को गिणतीय 
᭔यािमितके आधार पर समझाया गया ह ै । िजसमᱶᳲबंदᲐु, रेखाᲐ, वᮓᲂ, 
समतलᲂइ᭜याᳰदकाअ᭟ययनᳰकया जाताह ै ।भूिमकेनापस᭥ब᭠धीकायᲄसेइसिव᭄ानकᳱउ᭜पिᱫᱟई ह ै
। आर᭥भमᱶयहअ᭟ययनरेखाᲐतथारेखाᲐसेिघरेᭃेᮢ ᲂकेगणुᲂतकहीसीिमतरहा, 
िजसकेकारण᭔यािमितकानामरेखागिणतभीह ै । अ᭟वयोग िविध से ᭔यािमतीय स᭑᭎याᲐ कᳱ 
ᮧगित को आसानी स ेिनकाला जा सकता ह ै। 
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